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Η  Γερμανία σχεδιάζει μια νέα Ευρωζώνη
Θα προβλέπει μεγαλύτερο περιορισμό των κυριαρχικών δικαιωμάτων κρατών - μελών, ακόμη και τη χρεοκοπία τους

Του ανταποκριτή μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ  
ΚΩΣΤΑ ΚΑΡΚΑΓΙΑΝΝΗ

’ ·*■ επιθυμίες in s  Γερμανίαε για μια νέα Ευ-ζώνη στην οποία θα είναι δυνατή η χρεοκοπία κρατών-μελών και θα υπάρχει πολύ μεγαλύτεροε περιορισμόε των κυριαρχικών δικαιωμάτων κρατών-μελών που παραβιάζουν το Σύμφωνο Σταθερότηταε και Ανάπτυξηε (ΣΣΑ), περιλαμβάνει γερμανική έγγραφο που αποκάλυψε η εφημερίδα Daily Telegraph. «Η νομισματική πολιτική δεν γίνεται να λειτουργήσει στο μέλλον χωρίε ολοκληρωμένη οικονομική και δημοσιονομική πολιτική» αναφέρεται στο κείμενο, που περιλαμβάνει αρκετέε προτάσειε που απαιτούν αναθεώρηση των ευρωπαϊκών συνθηκών για να ε- γκριθούν.Οι αλλαγέε στη δομή τηε Ευρωζώνηε είναι τόσο σημαντικέε ώστε αμφιβάλλει κα- νείε liars θα αποτελέσουν το αντάλλαγμα που θα ζητήσει η κ. Μέρκελ προκειμένου να αποδεχθεί μια ριζοσπαστική λύση που θα μπορούσε να ανακόψει την ευ- ρ ' πκή κρίση δημοσίου χρέουε. Στο κεί- με αναγνωρίζονται τέσσερα προκλήσειε

που πρέπει να αντιμετωπιστούν, με πρώ τη την κατάσταση στην Ελλάδα και την αποτροπή εξάπλωσηε τηε κρίσηε σε άλλα κράτη-μέλη και στιε τράπεζεε. Δεύτερο βήμα είναι η δημιουργία μιαε «πραγ- ματικήε ένωσηε σταθερότηταε», ζήτημα
προκειμένου να είναι εφικτή η επιβολή πραγματικήε δημοσιονομικήε πειθαρχίαε σε κράτη-μέλη με πολύ σοβαρά οικονομικά προβλήματα. Παράλληλα, υπερχρεωμένα κράτη-μέλη θα πρέπει να εξαναγκάζονται σε αναδιάρθρωση χρέουε, πρόταση που α-

προσφυγήε στο Δικαστήριο τηε Ευρω- παϊκήε Ενωσηε. Επίσηε, θα πρέπει να καθοριστεί ο βαθμόε παρεμβολήε στον προϋπολογισμό κρατών-μελών που παραβιάζουν συστηματικά το ΣΣΑ. Προτείνεται έ- ναε «επίτροποε Σταθερότηταε» που θα έ-που θα πρέπει να επιλυθεί τιε επόμενέε η- μέρεε και εβδομάδεε. Τρίτη πρόκληση είναι η εξέλιξη τηε Ε.Ε. σε πολιτική ένωση και, τέλοε, η επίτευξη τηε ανάπτυξηε μέσω τηε ολοκλήρωσηε τηε ενιαίαε αγοράε.Το Βερολίνο θεωρεί ότι πρέπει να αναθεωρηθούν οι συνθήκεε σε αρκετά σημεία, /

ναμένεται να ηροκαλέσει εκ νέου πολύ έ ντονεε αναταραχέε στιε αγορέε. Οικονο μικέε κυρώσειε θα πρέπει να επιβάλλοντα αυτόματα, ακόμη και προληπτικά. Οταν υ πάρχει συνεχήε παραβίαση των κανόνωτ του ΣΣΑ, η Επιτροπή και μεμονωμένα κρά τη-μέλη θα πρέπει να έχουν το δικαίωμ

χει δικαίωμα ευθείαε παρέμβασηε στον προϋπολογισμό και εναλλακτικά σε περί- 1 πτώση που υπάρχει συνταγματικό πρόβλημα (όπωε πιθανότατα στην περίπτωση τηε Γερμανίαε) ο επίτροποε θα μπορεί ■ να «παγώνει» τη χρήση κοινοτικών πόρων.Το Βερολίνο θεωρεί ότι κράτη-μέλη που
0 ιρλανδικός προϋπολογισμός παρουσιάστηκε στο γερμανικό Κοινοβούλιο...
Σάλο έχει ηροκαλέσει στην Ιρλανδία η 
«διαρροή» εγγράφου με λεπτομέρειες για 
τον προϋπολογισμό λιτότητας του 2012 που 
παρουσιάστηκε σε γερμανική κοινοβου
λευτική επιτροπή πριν καν γίνει γνωστός 
στη χώρα του. 0 προϋπολογισμός θα κατα
τεθεί στην ιρλανδική Βουλή στις 6 Δεκεμ
βρίου και, σύμφωνα με τον πρωθυπουργό, 
Εντα Κένι, ακόμα δεν έχει λάβει την τελική

του μορφή. 0  ίδιος διαβεβαίωσε ότι «δεν 
έχει ιδέα» πώς κατέληξαν τα έγγραφα στη 
Γερμανία. Σύμφωνα με τους Irish Times, το 
γερμανικό υπουργείο Οικονομικών προώ
θησε στην κοινοβουλευτική επιτροπή έγ 
γραφα που του παρέδωσε η τρόικα. 
Εκπρόσωπος του Ευρωπαίου επιτρόπου Οι
κονομικών, Ολι Ρεν, εξέφρασε λύπη για τη 
διαρροή, την ευθύνη για την οποία επέρρι-

ψε αποκλειστικά στη γερμανική κυβέρνη
ση. Οι Βρυξέλλες έστειλαν τα έγγραφα στα 
υπουργεία Οικονομικών όλων των χωρών 
των «27», όπως προβλέπει η συμφωνία 
στήριξης ύψους 85 δισ. ευρώ προς την 
Ιρλανδία. Στο έγγραφο προκύπτουν σχέδια 
αύξησης του ανώτατου συντελεστή ΦΠΑ 
στο 23% και μέτρα εξοικονόμησης 3,8 δισ. 
ευρώ το 2012 και 3,5 δισ. το 2013.

ζητούν στο μέλλον οικονομική βοήθεια από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερό- τητα3 «θα πρέπει να αποδεχθούν το δικαίωμα παρέμβασηε στον εθνικό προϋπολογισμό». Η Ευρωπαϊκή Ενωση θα πρέπει αυτομάτωε να αποκτά το δικαίωμα ά- σκησηε βέτο εφόσον δεν συμφωνεί με το προσχέδιο του προϋπολογισμού κράτουε- μέλουε που λαμβάνει βοήθεια. «Εφόσον το κράτοε-μέλοε δεν μπορεί να ικανοποιήσει τουε όρουε του προγράμματοε βοήθειαε θα είναι δυνατή η επιβολή σημαντικών δημοσιονομικών μέτρων, όπωε συγκεκρι- μένεε περικοπέε δαπανών ή νέεε πηγέε εσόδων». Επιπλέον, θα πρέπει να εξετάζεται, ωε ύστατο μέτρο, η επιβολή ακόμη πιο περιοριστικών μέτρων. Τέλοε, στην περίπτωση που ακόμη και αυτέε οι παρεμβά- σειε δεν επαρκούν ώστε να αποκατασταθεί η βιωσιμότητα του χρέουε, «θα πρέπει να υπάρχει η επιλογή μιαε συντεταγμένηε χρεοκοπίαε». Προκειμένου να μην απει- ληθεί η σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού συστήματοε, θα πρέπει να υπάρχει σχέδιο μέσω του οποίου θα καθορίζεται ποιεε τράπεζεε θα αναδιαρθρώ- νονται και θα επανακεφαλαιοποιούνται.Σφοδρή επίθεση του Μάριο Ντράγκι στους ηγέτες της Ε.Ε.
Νέο γύρο στην παρτίδα μετάθεσηε των ευθυνών για την αντιμετώπιση τηε κρίσηε χρέουε ξεκίνησε χθεε ο Μάριο Ντράγκι, ζητώνταε από τουε ηγέτεε τηε Ευρωζώνηε να εφαρμόσουν κατεπειγόντωε μέτρα και προειδοποιώνταε για το τεράστιο οικονομικό και κοινωνικό κό- στοε στην περίπτωση που διακυ- βευθεί η αξιοπιστία τηε ΕΚΤ. Από τη Φρανκφούρτη, ο νέοε πρόεδροε τηε ΕΚΤ επετέθη ευθέωε στουε πο- λιτικούε ηγέτεε, κατηγορώνταε τουε για καθυστέρηση στην ανάπτυξη του ευρωπαϊκού μηχανισμού EFSF, ο οποίοε δημιουργήθηκε πριν από 18 μήνεε, διερωτώμενοε
Μικρή υποχώρηση, χθες, 
του κόστους δανεισμού 
στην Ευρωζώνη μετά 
την παρέμβαση της ΕΚΤ  
στη δευτερογενή αγορά.«πού είναι η εφαρμογή των σχετικών αποφάσεων».Η ΕΚΤ, με ισχυρή τη στήριξη τηε Γερμανίαε, πασχίζει να μείνει ανεξάρτητη από πολιτικέε παρεμβάσειε και ανθίσταται στιε πιέσειε να α- ναλάβει μεγαλύτερο ρόλο στην επίλυση τηε κρίσηε χρέουε. Στο πλευρό τηε έσπευσε χθεε και ο Γιό- ζεφ Ακερμαν: ο επικεφαλήε τηε Deutsche Bank δήλωσε ρητά ότι «γ αρχικόε ρόλοε τηε ΕΚΤ δεν πρει ιει να είναι η αγορά ομολόγων» των υπερχρεωμένων κρατών. Ο Ελληναε υπουργόε Οικονομικών, Ευ. Βενιζέλοε, επανέλαβε πάντωε ότι «η ΕΚΤ πρέπει με όλουε τουε δυ- νατούε τρόπουε να βοηθήσει την Ευρωζώνη να ξεπεράσει την κρίση».Σε σφυγμομέτρηση του Reuters, οι πιθανότητεε να υποκύψει η ΕΚΤ στιε πιέσειε και να τυπώσει χρήμα

εμφανίζονταν περίπου ίσεε με την υιοθέτηση ποσοτικήε χαλάρωσηε, και δη ώε τον Μάρτιο. Προε το παρόν, δημοσίευμα τηε Frankfurter Allgemeine Zeitung φέρει την ΕΚΤ να επέβαλε κρυφά εβδομαδιαίο όριο 20 δισ. ευρώ στο πρόγραμμα α- γορόε ομολόγων. Πάντωε, η παρέμβασή τηε στη δευτερογενή αγορά κρατικού χρέουε τηε Ευρωζώνηε οδήγησε, την Παρασκευή, σε μικρή υποχώρηση του κόστουε δανεισμού. Η απόδοση των 1 θετών ιταλικών ομολόγων υποχώρησε στο 6,78% από τα επίπεδα του 7%. Πτώση 7,3 μονάδων βάσηε παρουσίασε η απόδοση στα ΙΟετή ισπανικά ομόλογα, στο 6,44%, αφού νωρίτερα είχε αναρριχηθεί στο 6,55%. Μικρή άνοδοε καταγράφηκε στην απόδοση των 1 θετών γερμανικών ομολόγων, από 1,843% σε 1,951%, ενώ η απόδοση των αντίστοιχων γαλλικών υποχώρησε από το 3,643% στο 3,614%.Στο μεταξύ, οι προθέσειε των πολιτικών παραμένουν δεδηλωμέ- νεε, χωρίε όμωε ενδείξειε ότι επί- κειται συγκεκριμένη δράση. Σύμφωνα με τον Γερμανό υπουργό Οικονομικών, Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, η Ευρώπη μπορεί να τροποποιήσει τιε συνθήκεε τηε «σε 24 μήνεε», ώστε να ανοίξει ο δρόμοε για μια στενότερη δημοσιονομική ολοκλήρωση των κρατών-μελών τηε Ευρωζώνηε. Η Γερμανίδα καγκελάριοε, Αγκελα Μέρκελ, και ο Βρετανόε πρωθυπουργόε, Ντέιβιντ Κάμερον, συμφώνησαν χθεε στο Βερολίνο στην ανάγκη συνεργασίαε για εξεύρεση λύσηε πριν από τη σύνοδο κορυφήε του Δεκεμβρίου. Ο κ. Κάμερον και ο πρόεδροε τηε Κομισιόν, Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο, είχαν ζητήσει νωρίτερα αποφασιστικά μέτρα για τη διασφάλιση τηε σταθερότηταε του ευρώ και την τόνωση τηε ανάπτυξηε.

Η κρίση
στην Ευρωζώνη

ΚΡΙΣΙΜΕΣ
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ

20 Νοεμβρίου
. Πρόωρες βουλευτικές 
εκλογές στην Ισπανία.

28 Νοεμβρίου
Σύνοδος κορυφής Ε.Ε. - ΗΠΑ 
στην Ουάσιγκτον.

Δεκέμβριος
ΔΝΤ, Ε.Ε. και ΕΚΤ θα καθορίσουν 
τις λεπτομέρειες του δεύτερου 
πακέτου στήριξης της Ελλάδας 
ύψους 130 δισ. ευρώ.

8 Δεκεμβρίου
Συνάντηση του διοικητικού 
συμβουλίου της ΕΚΤ.

9 Δεκεμβρίου
Σύνοδος κορυφής της Ε.Ε. 
(αναμένονται αποφάσεις 
για τον ΕΕ5Ρ και 
τη δημοσιονομική ενοποίηση).

25 Δεκεμβρίου
«Σχέδια» των τραπεζών 
για άντληση κεφαλαίων, 
με στόχο τα 106 δισ. ευρώ.

Ιανουάριος 2012
Προθεσμία για να ολοκληρωθεί 
το κούρεμα του ελληνικού 
χρέους κατά 50%
(ίσως και νωρίτερα).

Απρίλιος 2012
Προεδρικές εκλογές 
στη Γαλλία.

30 Ιουνίου 2012
Προθεσμία για να επιτύχουν 
οι τράπεζες της Ε.Ε. τον στόχο 
της άντλησης κεφαλαίων 
ύψους 106 δισ. ευρώ.

Η έκθεση των μεγαλύτερων 
τραπεζών στο ελληνικό 
δημόσιο χρέος
Σε δισ. ευρώ
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ΠΗΓΕΣ: Bloomberg,ΕΒΑ, Wall Street Research, Wall Street Journal Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Κρίσιμες επαφές της τρόικας για την 6η δόση
Συναντήσεις με τουε προέδρουε του ΠΑΣΟΚ κ. Γιώργο Παπανδρέου και τηε Νέαε Δημοκρατίαε κ. Αντώ- νη Σαμαρά θα έχουν σήμερα το πρωί οι επικεφαλήε τηε τρόικαε, προκειμένου να συζητήσουν το θέμα των έγγραφων δεσμεύσεων που έχει ζητήσει το Eurogroup για να αποδεσμεύσει την 6η δόση του δανείου.Οι έγγραφεε δεσμεύσειε και η εμπλοκή που έχει δημιουργηθεί, ε- ξαιτίαε τηε άρνησηε του κ. Σαμαρά να συμφωνήσει, είναι το μοναδικό θέμα στην ατζέντα τηε επί- σκεψηε των κ. Ματίαε Mops (Κομισιόν), Πόουλ Τόμσεν (Διεθνέε Νο-
Αντικείμενο των συνα
ντήσεων με Παπανδρέ
ου και Σαμαρά οι 
έγγραφες δεσμεύσεις.μισματικό Ταμείο) και Κλάουε Μα- ζούχ (Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα) στην Αθήνα.Η Κομισιόν, ύστερα από παρεμ- βάσειε του κ. Παπαδήμου προε Ευ- ρωπαίουε ηγέτεε, όσο και του κ. Βε- νιζέλου προε τουε ομολόγουε του, προσπαθεί να βρει μια φόρμουλα, που θα επιτρέψει στον κ. Σαμαρά να βάλει την υπογραφή του. Σύμφωνα με πληροφορίεε, ο επίτροποε κ. Ολι Ρεν προτείνει να στείλει ο κ. Παπαδήμοε μια δεσμευτική επιστολή προε τον κ. Γιουνκέρ (πρόεδρο του Eurogroup), τον κ. Ντρά- γκι (πρόεδρο τηε Ευρωπαϊκήε Κε- ντρικήε Τράπεζαε) και την κ. Λα- γκάρντ (γενική διευθύντρια του Διε- θνούε Νομισματικού Ταμείου). Στην επιστολή του πρωθυπουργού θα επισυνάπτονται επιστολέε των πολιτικών αρχηγών προε τον κ. Πα- παδήμο, με τιε οποίεε θα δεσμεύ

ονται για την υλοποίηση τηε συμ- φωνίαε τηε 26ηε Οκτωβρίου και των πολιτικών που συνδέονται με αυτέε. Εναλλακτικά έχει προταθεί να στείλει ο κ. Σαμαράε, με τη μορφή επιστολήε, το κείμενο του πρακτικού που συνετάχθη στο προεδρικό μέγαρο για τον σχηματισμό κυβέρνησηε συνεργασίαε. Προε το παρόν, είναι άγνωστο εάν θα δεχθούν αυτήν τη φόρμουλα, αφενόε μεν ο κ. Σαμαράε, αφετέρου η Γερμανία και τα άλλα κράτη-μέλη, που ζήτησαν κατηγορηματικέε δε- σμεύσειε από τουε πολιτικούε ηγέτεε τηε Ελλάδαε, όπωε είχαν κάνει παλαιότερα στην Πορτογαλία.«Υπάρχει μια νέα κυβέρνηση, υπήρξαν οι προγραμματικέε δηλώ- σειε που υπερψηφίστηκαν από 257 βουλευτέε. Υπάρχουν τα πρακτικά τηε Προεδρίαε τηε Δημοκρατίαε, υπάρχουν οι ομιλίεε των αρχηγών των κομμάτων, θα δούμε από την επίσκεψη τηε τρόικαε και από τη συζήτηση που θα γίνει στο επίπεδο του Eurogroup και από τιε συναντήσειε που θα έχει και ο κ. Παπαδήμοε τη Δευτέρα και την Τρίτη στιε Βρυξέλλεε και στο Λουξεμβούργο πώε ακριβώε πρέπει να μορφοποιηθούν όλα αυτά», είπε ο κ. Βενιζέλοε, ο οποίοε συναντήθηκε χθεε, όπωε και ο κ. Παπαδήμοε, με τουε εκπροσώπουε τηε τρόικαε.Πάντωε, κοινοτικοί παράγοντεε που θέλουν να απεμπλακεί η Ελλάδα από αυτή τη διελκυστίνδα πολιτικών εντυπώσεων μεταξύ των σκληρών του Eurogroup και του κ. Σαμαρά σημειώνουν ότι η στάση του αρχηγού τηε αξιωματικήε α- ντιπολίτευσηε θα αξιολογηθεί κυ- ρίωε από το κατά πόσο θα ψηφίσει η Ν. Δ. τον νέο προϋπολογισμό, που εμπεριέχει και το Μεσοπρόθεσμο, το νέο Μνημόνιο και τη νέα δανειακή σύμβαση.
ΒΑΣΙΛΗΣ ΖΗΡΑΣΑναγκαία η συμμετοχή των ιδιωτών κατά 100% στην ανταλλαγή ομολόγων

Την ανάγκη το ποσοστό συμμετοχήε των νομικών προσώπων που κατέχουν ελληνικό χρέοε στο πρόγραμμα ανταλλαγήε ομολόγων (ρ ςΙ) να αγγίξει το 100%, υπο- μμισε χθεε σε συνέντευξη Τύπου ο υπουργόε Οικονομικών, Ευάγγελοε Βενιζέλοε.Ο κ. Βενιζέλοε σημείωσε ότι το πρόγραμμα δεν θα περιλαμβάνει ειδική μέριμνα για τιε εγχώριεε τράπεζεε, ωστόσο σημείωσε ότι όλοι οι ενδιαφερόμενοι θα μπορούν να επιλέξουν μεταξύ 2 έωε 4 εναλλακτικών λύσεων. Σε ό,τι αφορά τα ασφαλιστικά ταμεία, επανέλαβε ότι θα ληφθούν όλα τα αναγκαία μέτρα για την πλήρη διασφάλισή τουε. Ο υπουργόε Οικονομικών ση

μείωσε ότι τυπικά δεν έχουν αρχίσει οι διαπραγματεύσειε και οι ε- παφέε των τελευταίων ημερών αποτελούν τμήμα τηε προπαρα- σκευαστικήε διαδικασίαε. Σημείωσε ότι στο πρόγραμμα ανταλλαγήε ομολόγων δεν θα συμμετάσχουν οι ιδιώτεε ομολογιούχοι, ωστόσο για να επιτευχθούν οι στόχοι που έχουν τεθεί, η συμμετοχή των νομικών προσώπων κατόχων ελληνικών ομολόγων θα πρέπει να φτάσει το 100%.
ΕπανακεφαλαιοποϊησηΟ κ. Βενιζέλοε σημείωσε ότι το Institute o f International Finance (IIF), που εκπροσωπεί τιε τράπεζεε, έχει δεσμευτεί εγγράφωε για την

Ο κ. Βενιζέλος τόνισε 
ότι θα ληφθούν όλα 
τα απαραίτητα μέτρα 
για τη διασφάλιση 
των Ταμείων.απομείωση (haircut) τηε ονομα- στικήε αξίαε του ελληνικού χρέουε κατά 50%, ώστε το 2020 η αναλογία χρέουε ωε προε το ΑΕΠ να διαμορφωθεί στο 120%.Σε ό,τι αφορά την επανακεφα- λαιοποίηση των ελληνικών τραπεζών, ο κ. Βενιζέλοε σε δηλώσειε του την περασμένη Πέμπτη επανέλαβε ότι η κεφαλαιακή ενίσχυ

ση των τραπεζών θα γίνει μέσω του Ταμείου Χρηματοπιστωτικήε Σταθερότηταε (ΤΧΣ) και τηε έκδοσηε κοινών μετοχών.Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τον προϋπολογισμό του 2012, προ- βλέπεται ότι τα κεφάλαια του ΤΧΣ θα ανέλθουν στα 32 δισ. ευρώ, από 10 δισ. ευρώ που είναι σήμερα.
Ο κ. Τσαρλβ ΝταλάραΕν τω μεταξύ, σύμφωνα με τηλεγράφημα του πρακτορείου Κθ^ετε, ο επικεφαλήε του ΙΙΡ κ. Τσαρλε Νταλάρα δήλωσε χθεε ότι μπορεί να χρειαστούν περισσότε- ρεε από μερικέε εβδομάδεε για να ολοκληρωθεί η διαπραγμάτευση για την αναδιάρθρωση του ελληνι

κού χρέουε. Επανέλαβε ότι στόχοε είναι να ολοκληρωθούν οι δια- πραγματεύσειε το συντομότερο δυνατόν, ωστόσο σημείωσε ότι το τέλοε Νοεμβρίου αποτελεί πολύ αισιόδοξο στόχο.Στελέχη εγχώριων τραπεζών σημειώνουν στην «Κ» πωε σε αυτήν τη φάση το σημαντικότερο όλων είναι να ολοκληρωθεί το συντομότερο δυνατόν το τεχνητό κομμάτι τηε συμφωνίαε, ώστε να υλοποιηθεί γρήγορα το σχέδιο ανταλλαγήε.Σε διαφορετική περίπτωση, προειδοποιούν, υπάρχει κίνδυνοε εκφυλισμού και του νέου σχεδίου και ενδεχόμενη περαιτέρω επιδείνωση των συνθηκών στιε αγορέε να το καταστήσουν ανεφάρμοστο.

Μ ε τον διοικητή τηε Τράπεζαε τηε Ελλάδοε (ΤτΕ), Γιώργο Προ- βόπουλο, συναντήθηκε χθεε ο πρωθυπουργόε Λουκάε Παπαδήμοε. Μετά το τέλο3 τηε συνά- ντησηε, που διάρκεσε μία ώρα και 15 λεπτά, δεν έγιναν δηλώσειε. Πάντωε, κατά πληροφορίεε, στο επίκεντρο τηε συζήτησηε του πρωθυπουργού με τον διοικητή τηε ΤτΕ βρέθηκαν η  κατάσταση τηε οικονομίαε και το τραπεζικό σύστημα, η  επιδείνωση των συνθηκών ρευστότηταε και οι επι- πτώσειε από την απομείωση των ελληνικών ομολόγων στο πλαίσιο των αποφάσεων τηε συνόδου κορυφήε τηε Ευρωπαϊκήε Ενω- σηε τηε 26ηε Οκτωβρίου.
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Διεργασίες κορυφής στο ΠΑΣΟΚ
Ο κ. Παπανδρέου δεν αποκλείει το ενδεχόμενο αλλαγής φρουράς στην ηγεσία

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ κ. Γ. Παπανδρέου συναντήθηκε χθες με σειρά κορυφαίων στελεχών στο γραφείο του, με
ταξύ των οποίων και ο υπουργός Υγείας κ. Ανδρ. Λοβέρδος.

Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ

Σε τροχιά εξελίξεων, οι οποίεε δεν αποκλείεται να έχουν ωε αποτέλεσμα την αλλαγή σκυτάληε του ΠΑΣΟΚ, οδηγεί το κόμμα ο κ. Γ. Παπανδρέου. Τα κορυφαία κυβερνητικά στελέχη ζητούν από τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ να αναλάβετ πρωτοβουλίεε το ταχύτερο δυνατόν, με ημερομηνία ορόσημο την εκταμίευση τηε έ- κτηε δόσηε. Ο κ. Παπανδρέου είναι πρόθυμοε να δρομολογήσει τιε δια- 6ικασίεε, ωστόσο δεν έχει συμφω- νηθεί ακόμη ο τρόποε με τον οποίο θα γίνει αυτό. Τούτο σημαίνει ότι η διαδικασία παραμένει βασικόε σκό- πελοε, καθώε βάσει καταστατικού πρέπει να στηθεί κάλπη για την εκλογή του προέδρου.Ορισμένοι θεωρούν ότι πρέπει να εξελιχθούν κατά τρόπο παρόμοιο με εκείνο του 2007, ενώ άλλοι (όπωε οι κ. Δ. Ρέππαε και Αννα Διαμαντο- πούλου) πιστεύουν πωε μια αλλαγή του καταστατικού που θα επιτρέπει την επιστροφή σε μια διαδικασία πιο ελεγχόμενη (για να μην παρεισφρήσουν άσχετα προε το ΠΑΣΟΚ στελέχη) είναι επιτακτική. Μια τρίτη ιδέα είναι να στηθούν κάλπεε στιε οποίεε θα έχουν δικαίωμα ψήφου μόνο τα ήδη εγγεγραμμένα μέλη. Ο πρόεδροε του ΠΑΣΟΚ κάλεσε στο γραφείο του σειρά κορυφαίων υπουργών, όπωε οι κ. Ευ. Βενιζέλοε, Α. Λοβέρδοε, Αννα Διαμαντοποΰλου, Δ. Ρέππαε, Κ. Σκανδαλίδηε και Χρ. Παπουτσήε. νια να ζητήσει την άποψή τουε για την επόμενη ημέρα. Πρακτικά, πρόκειται για το πρώτο επεισόδιο στη διαδικασία διαδοχήε, μετά την ανάδειξη τηε κυβέρνησηε του κ. Λ . Παπαδήμου. Η συγκεκριμένη δέσμη υπουργών που συναντήθηκε με τον κ. Παπανδρέου δεν είναι τυχαία, καθώε η πρώτη τριάδα απαρτίζεται από πιθανούε διεκ-

Διαδοχικές συναντήσεις 
με τα πρωτοκλασάτα 
στελέχη του κόμματος.

δικητέε τηε προεδρίαε και η δεύτερη από πρόσωπα με ρυθμιστικό ρόλο, αλλά και επιρροή στον κομματικό μηχανισμό. Ο πρόεδροε του ΠΑΣΟΚ άκουσε βέβαια τιε απόψειε όλων, ωστόσο δεν τοποθετήθηκε επί τηε ου- σίαε. Σύμφωνα με πληροφορίεε που προέρχονται από το περιβάλλον του κ. Παπανδρέου, οι χθεσινέε συ- ναντήσειε αφορούσαν την προώθηση των πολιτικών δεσμεύσεων τηε χώραε και των εξελίξεων στο ΠΑΣΟΚ. Οι πηγέε αυτέε ανέφεραν μάλιστα ότι ο κ. Παπανδρέου υπο

γράμμισε την ανάγκη να συνεχιστεί η απρόσκοπτη πορεία των κυβερνητικών μεταρρυθμίσεων. Από την πλευρά τουε οι υπουργοί φαίνεται ότι συμφώνησαν με την προτεραιότητα τηε ανάγκηε για εκταμίευση τηε έκτηε δόσηε και τη μετέπειτα δρομολόγηση των διαδικασιών.Κατά ορισμένεε πηγέε, ο κ. Παπανδρέου φάνηκε πρόθυμοε να εξετάσει όλα τα ενδεχόμενα με τουε υπουονούε του. Οι πηνέε αυτέε ανέφεραν μάλιστα ότι ο κ. Παπανδρέου μοιάζει να έχει πάρει τιε α- ποφάσειε του. Οι υπουργοί από την πλευρά τουε ζήτησαν από τον κ. Παπανδρέου να προχωρήσει στην ανάληψη πρωτοβουλιών έτσι ώστε η επόμενη ημέρα να δρομολογηθεί με τρόπο συντεταγμένο και να αποφευχθεί ο κίνδυνοε διάσπασηε. Ση

μειώνεται ότι τιε επόμενεε ημέρεε ο κ. Παπανδρέου θα συναντηθεί και με άλλουε υπουργούε (νυν και πρώην), βουλευτέε και στελέχη του ΠΑΣΟΚ. Δημοσίωε, και χθεε οι πα- ρεμβάσειε στελεχών του ΠΑΣΟΚ για τα ενδοκομματικά συνεχίστηκαν. «Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να τοποθετηθεί για όλα, περιλαμβανομένου και αυτού του θέματοε, πώε θα πάει και με ποιον στιε εκλογέε», δήλωσε χθεε (Ρόδιο 9) ο κ. Π. Ευθυιιίου. ο οποί- οε τονίζει την ανάγκη για δρομολόγηση των εξελίξεων σχεδόν καθημερινά τιε τελευταίεε ημέρεε. Σε διαφορετικό μήκοε κύματοε κινήθηκε ο κ. Μ. Οθωναε, ο οποίοε μίλησε (κρατικό ραδιόφωνο) για «προσπάθεια δαιμονοποίησηε και πολιτικού κανιβαλισμού» σε βάροε του κ. Παπανδρέου.Σε Βουλή και Κομισιόν τα δάνεια Π ΑΣΟΚ - Ν.Δ.
Στη Βουλή και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή φέρνει η Δημοκρατική Συμ- μαχία το θέμα του υπερδανεισμού των δύο μεγάλων κομμάτων, ΠΑΣΟΚ και Ν .Δ., από το τραπεζικό σύστημα, μετά και τον νέο δανεισμό που εξασφάλισαν από την Τράπεζα Αττικήε, με εγγύηση τη μελλοντική κρατική επιχορήγηση. Στην Ολομέλεια τηε Βουλήε θα συζητηθεί το θέμα την προσεχή Τρίτη, κατόπιν ενεργειών του βουλευτή του κόμματοε, Λ. Αυγενάκη.Παράλληλα, ο ευρωβουλευτήε τηε Δημοκρατικήε Συμμαχίαε, Θ. Σκυλακάκηε κατέθεσε ερώτηση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προ-

Σχετικές ερωτήσεις 
υπέβαλε 
η Δημοκρατική 
Συμμαχία.βάλλονταε το ζήτημα του ηθικού κινδύνου από τον υπερδανεισμό των δύο μεγάλων κομμάτων. «Αφού η επανακεφαλαιοποίηση του τραπεζικού συστήματοε πρόκειται να γίνει αποκλειστικά με ευ- ρωπαϊκούε πόρουε, πώε θα εξασφαλίσει η  Ευρωπαϊκή Επιτροπή ότι δεν θα χρησιμοποπιθούν τα ευ-

ρωπαϊκά χρήματα για να συνεχι- σθεί ο υπερδανεισμόε και ο αθέ- μιτοε επηρεασμόε του ελληνικού λαού;», ρωτάει ο κ. Σκυλακάκηε.Οπωε σημειώνει στην ερώτησή του, για το ΠΑΣΟΚ και τη Ν.Δ. έχουν κατατεθεί στιε ελληνικέε αρ- χέε τραπεζικέε συμβάσειε που δεσμεύουν μελλοντικέε επιχορηγή- σειε τουε ύψουε 111,8 και 120 εκατ. ευρώ, αντίστοιχα. Η λήξη των σχετικών συμβάσεων είναι το 2015. Να σημειωθεί ότι το 2010 το σύνολο τηε χρηματοδότησηε για τα ελληνικά κόμματα ανήλθε σε 48,8 εκατ. ευρώ, ενώ τα έσοδά τουε, πέραν των δανείων και των κυβερ-

νητικών επιχορηγήσεων, είναι λιγότερο των 10 εκατ. ευρώ ετησίωε, αθροιστικά και για τα δΰο κόμματα.Ο κ. Σκυλακάκηε τόνισε ότι ο υ- περδανεισμόε των δΰο κομμάτων συνεχίζεται, τη στιγμή που επι- χειρήσειε και πολίτεε - δανειολή- πτεε στραγγαλίζονται από την έλλειψη ρευστότηταε. Εκανε λόγο, δε, για «δάνεια χωρίε καμία οικονομική λογική, μια που είναι πολλαπλάσια τηε κρατικήε χρηματοδότησηε, την οποία τα κόμματα έχουν προσφέρει ωε ενέχυρο για διάστημα πολύ μετά τη λήξη τηε θητείαε τηε παρούσαε Βουλήε».Εγκρίθηκε η περικοπή ενός βουλευτικού μισθού

Ολοκληρώθηκε χθες η διαδικασία έγκρισης του προϋπολογισμού της Βου
λής για το 2012.

Του ΓΙΠΡΓΟΥ Σ. ΜΠΟΥΡΔΑΡΑ

Με την επικύρωση, την τελευταία στιγμή, τηε παλαιότερηε κυβερνη- τικήε απόφασηε για περικοπή ενόε επιπλέον μισθού για τουε βουλευτέε -όπωε έχει συμβεί και για όλουε τουε αιρετούε- το Κοινοβούλιο ολοκλήρωσε χθεε τη διαδικασία έ- γκρισηε του προϋπολογισμού του για το 2012. Η σχετική ψηφοφορία για μια απόφαση που είχε από μηνών ληφθεί από την κυβέρνηση Γ. Παπανδρέου, αλλά τηε οποίαε η έγκριση εκκρεμούσε, διεξήχθη ενώπιον των... πέντε βουλευτών που ήταν εκείνη την ώρα στην αίθουσα τηε Ολομέλειαε.Εωε εκείνη την ώρα συζητιόταν ο προϋπολογισμόε, στον οποίο η προαναφερόμενη «μείωση» δεν είχε καταγραφεί. Δίχωε αυτήν οι μει- ώσειε τηε βουλευτικήε αποζημίω- σηε ήταν σχεδόν μηδενικέε, με το επιχείρημα ότι οι αποδοχέε των βουλευτών έχουν υποστεί μεγάλεε περικοπέε τα τελευταία έτη. Σύμφωνα με τον προϋπολογισμό που παρουσίασε ο κ. Φιλ. Πετσάλνικοε, αθροιστικά αποζημιώσειε, οικογενειακή παροχή, επίδομα γραφείου, έξοδα κίνησηε και αμοιβή 150 ευ- ρώ/συνεδρίαση επιτροπήε ανέρχονται σε 34.166.200 ευρώ.

Η  σχετική ρύθμιση 
περιλαμβάνεται 
στον προϋπολογισμό 
της Βουλής.Στον αντίποδα, όπωε είναι ήδη γνωστό, το μέγιστο βάροε των περικοπών στιε δαπάνεε του Κοινοβουλίου -περικοπέε οι οποίεε στηρίζονται αποκλειστικά στο κρατικό ταμείο και σε κυβερνητικοΰε, ό

χι τηε Βουλήε, σχεδιασμούε- πέφτει στιε πλάτεε των υπαλλήλων τηε Βουλήε: Η μισθολογική πολιτική που διέπει την κατηγορία τουε εντάσσεται στο ενιαίο μισθολόγιο, γεγονόε το οποίο μειώνει δραστικά σειρά επιδομάτων που ελάμβα- ναν. Στο πλαίσιο τηε εξομοίωσηε αυτήε, ο πρόεδροε τηε Βουλήε εξήγγειλε χθεε πωε θα θεσπιστεί, όπωε και στο υπόλοιπο Δημόσιο, Επίδομα Επίτευξηε Στόχων για όσουε εργάζονται στο Κοινοβούλιο.Ο κ. Πετσάλνικοε, επίσηε, υπε-

ραμύνθηκε τηε λειτουργίαε του τηλεοπτικού σταθμού τηε Βουλήε, η οποία συνεπάγεται ετήσιο κόστοε 4,5 εκατ. ευρώ - συμπεριλαμβανο- μένηε τηε μισθοδοσίαε 92 υπαλλήλων, εκ των οποίων οι 12 είναι δημοσιογράφοι.Στο ειδικότερο πεδίο, όπου η Βουλή μπορεί να ρυθμίσει τα του οίκου τηε και να περιορίσει τιε δαπάνεε τηε, τα αποτελέσματα χαρακτηρίζονται «πενιχρά». Κατά δήλωση του προέδρου αφορούν τιε λεγόμε- νεε «λειτουργικέε δαπάνεε». Εδώ, οι περικοπέε υπολογίζονται σε ποσοστό 30% επί των 27 εκατ. τηε συ- νολικήε φετινήε μείωσηε. Στο πλαίσιο αυτό, ενδεικτικά αναφέρεται ότι για ετησκευέε - συντήρηση κτιρίων και άλλων εγκατάστάσεων και για «λοιπέε αμοιβέε» (κωδ. 851,869,871 και 899) προβλέπονται πιστώσειε ύ- ψουε 7 εκατ. ευρώ. Υπενθυμίζεται ότι συνολικά οι πιστώσειε του προϋπολογισμού για το 2012 ανέρχονται στα 170.972.000 ευρώ, μειωμένα δηλαδή κατά 13,6% σε σύγκριση με τον περυσινό προϋπολογισμό.Στιε «ελλείψειε» που καταγράφονται το τελευταίο διάστημα, οι οποίεε λειτουργούν σαν σκιά πάνω από το Κοινοβούλιο, είναι φέτοε η μη δημοσιοποίηση των δηλώσεων «πόθεν έσχεε» των 300.

«Ενότητα» ζητεί ο Λ . Π απαδήμος από τους υπουργούς
Του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΖΟΥΛΑ

Την πρώτη του πολιτική παρατήρηση στα τρία κόμματα που τον στηρίζουν έκανε χθεε ο κ. Λ. Πα- παδήμοε, ζητώνταε από τουε υ- πουργούε «να είναι ειλικρινείε και όχι καταστροφολόγοι», αλλά και να σταματήσουν τιε πολιτικέε αντι- παραθέσειε μεταξύ τουε, καθώε υπονομεύουν τιε προοπτικέε επι- τυχίαε τηε νέα κυβέρνησηε. «Υπάρχει μεγάλο πρόβλημα ρευστότηταε στην Ευρώπη και είναι σημαντική η άμεση εφαρμογή του προϋπολογισμού στην κατεύθυνση τηε α- νάπτυξηε», φέρεται να είπε ο πρω- θυπουργόε και με το δεδομένο αυτό ζήτησε «ενότητα και στήριξη του κυβερνητικού έργου», υπονοώ- νταε ότι ήταν εκτόε τόπου και χρόνου «οι προγραμματικέε αντιπα- ραθέσειε που κατεγράφησαν στη Βουλή πριν από την ψήφο εμπι- στοσύνηε για το ποιοε ευθύνεται πού φτάσαμε ώε εδώ».Το ίδιο ακριβώε πνεύμα είχε και η τοποθέτηση του υπουργού Εξωτερικών κ. Στ. Δήμα. Αφού εξέ- φρασε την ανησυχία του για την επαλήθευση τηε πρόβλεψηε ενόε πλεονασματικού προϋπολογισμού στιε συνθήκεε τηε σημερινήε ύ- φεσηε και ζήτησε από τον κ. Βε- νιζέλο να εξηγήσει «αν στο “κούρεμα” θα ενταχθούν και τα ελληνικά ουόλογα ύψουε 60 δισ. ευρώ που έχει στην κατοχή τηε η ΕΚΤ», τόνισε ότι θα ήταν προε όφελοε όλων στο εξήε να αποφεύγονται α- ναφορέε π.χ. στα «επιτεύγματα» τηε προηγούμενηε κυβέρνησηε, υ- πονοώνταε ότι αυτά αμφισβητούνται από τη Ν.Δ.Το ενδιαφέρον, πάντωε, στο πρώτο -κατ’ ουσίαν- υπουργικό συμβούλιο που έγινε χθεε είναι ότι τα κυβερνητικά στελέχη ουδό- λωε έδειξαν να αισθάνονται άβολα από τη συνεργασία τουε, χωρίε βέβαια να λείπουν και κάποιεε αιχ- μέε. Με χαρακτηριστικότερη αυτήν του κ. Ρέππα, που είπε ότι θα πρέπει «τα κόμματα να στηρίζουν την κυβέρνηση και όχι οι υπουργοί τα κόμματα», φράση που ερμηνεύ- θηκε ωε έμμεση παρατήρησή του στον κ. Μάκη Βορίδη για τιε δη- λώσειε του αναφορικά με την εργασιακή εφεδρεία. Σημειώνεται, ω-Συμμα χίες από ΣΥ ΡΙΖΑ  - Δ Η Μ Α Ρ
και αναμένεται να συνεργαστεί εκλογικά ωε πρόσωπο με το κόμμα αυτό. Οι δύο άλλοι, ο Γ. Δη- μαράε και ο Β. Οικονόμου συγκρότησαν με πολλέε φιλοδοξίεε το «Αρμα Πολιτών», δια η- σαν όμωε στην πορεία και χώρισαν οι δρόμοι τουε. Ο κ. Δημαράε κλίνει προε τη συνεργασία στο α- ντιμνημονιακό μέτωπο με τον ΣΥΡΙΖΑ, η εκλογική συνεργασία δεν πρέπει όμωε να θεωρείται δεδομένη αφού σκέπτεται και την αυτόνομη κάθοδο. Ο κ. Οικονόμου
Συγκροτείται η Ενωτική 
Κίνηση, στην οποία συμ
μετέχουν οι κ. Ν . Κοτζιάς, 
Παν. Κουρουμπλής 
και Α λ  Μητρόπουλος.προχώρησε στη συγκρότηση δικού του σχήματοε των Ελευθέρων Πολιτών, στιε εκλογέε όμωε α17̂ - μένεται να συνεργαστεί με ΔΗΜΑΡ. Αυτή θα είναι πιθανόν και η επιλογή του κ. Γ. Λιάνη, αν οι εξελίξειε στο ΠΑΣΟΚ τον απογοητεύσουν. Αντίθετα, ο κ. Βαγ. Παπαχρήστοε μπορεί να βλέπει με συμπάθεια την Ενωτική Κίνηση και τουε στόχουε τηε, ξεκαθαρίζει όμωε ότι δεν πρόκειται να συμ- μετάσχει σε αυτό το σχήμα, όπωε και ότι δεν πρόκειται να επιστρέφει στο ΠΑΣΟΚ. Οσο είναι βουλευτήε, θα παραμείνει ανε- ξάρτητοε.

ι Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ
I
I

1 Εντονη κινητικότητα παρατηρεί- ι ται ανάμεσα στα στελέχη που α- | ποχώρησαν ή διαγράφηκαν πρό- ' σφατα από το ΠΑΣΟΚ, ενώ οι ω- ι σμώσειε με τον ΣΥΡΙΖΑ και τη Δη- | μοκρατική Αριστερά είναι συνε- ι χείε. Την επόμενη Τετάρτη κάνει | την πρώτη τηε εμφάνιση η Ενω- 1 τική Κίνηση, η οποία συγκροτή- ι θηκε «για να συμβάλει στην α- 
\ ντίσταση των κοινωνικών δυνά- ι μεων και στην υλοποίηση ενόε α- | ντιμνημονιακού μετώπου». Μόνο 1 και μόνο ο προγραμματικόε στό- ι χοε υποδηλώνει τη σύγκλιση | των απόψεων τηε Κίνησηε με τον ' ΣΥΡΙΖΑ και το σχέδιο για τη συ- γκρότηση ενόε αντιμνημονια- 
' κού μετώπου εξουσίαε. Σύμφωνα ι και με τιε δύο πλευρέε πάντωε, οι | διεργασίεε βρίσκονται σε πολύ 1 προχωρημένο επίπεδο και ανα- ι μένεται να μετουσιωθούν σε ε- | κλογική συνεργασία, τουλάχι- ι στον σε επίπεδο προσώπων. | Στην Ενωτική Κίνηση συμμετέ- 1 χουν μεταξύ άλλων ο Ν. Κοτζιάε, ι ο Αντ. Κοτσακάε, ο Παν. Κου- | ρουμπλήε και ο Αλ. Μητρόπουλοε. ι Ο τελευταίοε είχε συνεργαστεί με | τον ΣΥΡΙΖΑ και στιε αυτοδιοικη- 1 τικέε εκλογέε του 2010. ι Μια ξεχωριστή σχέση με τον | ΣΥΡΙΖΑ έχει η Σοφία Σακοράφα, 1 μία εκ των τριών βουλευτών που ! διαφώνησαν με το Μνημόνιο και | διαγράφηκαν. Η κ. Σακοράφα συ- ι νέκλινε στην πορεία όλο και πει ρισσότερο με την Κουμουνδούρου

Ο πρωθυπουργός εισέρχετ*~ Τη 
συνεδρίαση του Υπουργικού.

Ο πρωθυπουργός τούς 
κάλεσε, επίσης,
«να είναι ειλικρινείς και 
όχι καταστροφολόγοι».

στόσο, ότι λίγο νωρίτερα, ο κ. Ρέππαε είχε συμφωνήσει απολύτωε με τον προβληματισμό που εξέφρασε ο υπουργόε Υποδομών για τα προβλήματα που φαίνεται να προκα- λεί το μέτρο των εφεδρειών στα Μέσα Μαζικήε Μεταφοράε, υπεν- θυμίζοντάε του ότι τα κενά θα είναι ακόμη μεγαλύτερα λόγω των αναμενόμενων συνταξιοδοτήσεων.Κατά τα λοιπά, η κ. Αννα Δια- μαντοπούλου εισηγήθηκε οι υπουργοί να πραγματοποιήσουν σειρά διεθνών συνεντεύξεων προ- κειμένου να αναδείξουν στην ευρωπαϊκή κοινή γνώμη και τιε πραγματικέε δυσκολίεε που αντιμετωπίζουν οι πολίτεε, κάτι που βρήκε σύμφωνουε τουε περισσό- τερουε, ενώ καταληκτικά ο πρω- θυπουργόε επιφυλάχθηκε να αρχίσει κατ’ ιδίαν ενημερωτικέε συ- ναντήσειε με όλουε και συνεχάρη τον κ. Παπουτσή για τον τρόπο που χειρίστηκε η Αστυνομία τιε πορείεε τηε προχθεσινήε επετείου.
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Ο «Λογαριασμός» του
Επιπλέον φόροι και περικοπές 
δαπανών ύψους 10,385 δισ. ευρώ, 
προβλέπονται στον 
προϋπολογισμό του 2012 
Ποσά σε εκαι. ευρώ

2012 Πρόσθετοι 
φόροι στις 

μεταβιβάσεις 
ακινήτων από 
την αύξηση 

αντικειμενικών 
αξιών

Επιπλέον έσοδα 
από τα τέλη 

ταξινόμησης στα 
IX αυτοκίνητα, 

λόγω
τερματισμού στο 

καθεστώς της

Επιπλέον έσοδα από 
τους λοιπούς 

φόρους
κατανάλωσης (φόροι 

πολυτελείας, τέλη 
κινητής τηλεφωνίας 

κ.λπ.)

Πρόσθετοι φόροι 
εισοδήματος φυσικών 

προσώπων από τη μείωση 
του αφορολογήτου ορίου στις 
5.000 ευρώ, την αύξηση στα 

τεκμήρια διαβίωσης, την 
κατάργηση της πρόσθετης 

έκπτωσης φόρου λόγω 
αποδείξεων, τις περικοπές 

στις φοροαπαλλαγές

Αύξηση του ΕΦΚ 
του πετρελαίου 
θέρμανσης κατά 

39 λεπτά το λίτρο 
μέχρι 30-4-2012 
και εξίσωση του 

φόρου με το 
πετρέλαιο κίνησης 

από τις 
15-10-2012

Πρόσθετοι φόροι 
στην ακίνητη 

περιουσία, από την 
επιβολή ειδικού 
τέλους ακινήτου 
μέσω της ΔΕΗ και 
είσπραξη του ΦΑΠ 

του 2010
ψ

r Ί1.60C>L À
Περικοπές μισθών 

και επιδομάτων 
δημοσίων 

υπαλλήλων

Μέτρα αύξησης εσόδων

Περικοπές
επιχορηγήσεων

ΝΑΤ

Περικοπές
επιχορηγήσεων

ΟΑΕΕ Περικοπές
στο

ΕΚΑΣ

Περικοπές
επιχορηγήσεων

ΟΓΑ

Περικοπή 
καταναλωτικών 

και λοιπών
Περικοπές Μείωση δαπανών

επιχορηγήσεων χρηματοδότησης
ΙΚΑ του ΟΑΕΔ

φ  Μέτρα εξοικονόμησης δαπανών Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ο στόχος για πρωτογενές πλεόνασμα 
ύψους 2,24 δισ. ευρώ και οι παγίδες
Εξαρτημένος ο νέος προϋπολογισμός από Ρ Ξ Ι+ , ύφεση και απόδοση των φορολογικών μέτρων

Τ ω ν  ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ- 
ΣΩΤΗΡΗ ΝΙΚΑ

Πλήρως εξαρτημένοε από την επιτυχή έκβαση του PSI+ (εθελοντική συμμετοχή ιδιωτών στο κούρεμα του χρέουε), το βάθοε τηε ύφεσηε αλλά και τη δυνατότητα των πολιτών να ανταποκριθούν στα σκληρά φορολογικά μέτρα είναι ο νέοε προϋπολογισμόε που κατατέθηκε χθεε στη Βουλή. Προκειμένου μάλιστα να επιτευχθεί ο πολυπόθητοε ςττόχοε για πρωτογενέε πλεόνασμα ύψουε 2,24 δισ. ευρώ (1,1% του ΑΕΠ) απαιτείται η πλήρηε συμμετοχή των φορολογουμένων και των εργαζομένων στο Δημόσιο, δεδομένου ότι ο νέοε προϋπολογισμόε προβλέπει επιπλέον φόρουε 5,3 δισ. ευρώ και εξοικονόμηση δαπανών ύψουε 5,085 δισ. ευρώ.Τα νέα μέτρα των 10,385 δισ. ευρώ έρχονται τη στιγμή που η ύφεση φέτοε αναμένεται να φτάσει στο 5,5% (έναντι 3,8% που ήταν η αρχική πρόβλεψη) και του χρόνου στο 2,8%. Ωστόσο, ακόμα και η πρόβλεψη για μείωση του ΑΕΠ κατά 2,8% το 2012 θεωρείται φιλόδοξη δεδομένων των συνθηκών τηε οι- κονομίαε, τηε νέαε αϋξησηε τηε α- νεργίαε στο 17,1% το 2012 (από 15,4% φέτοε και 11,9% το 2010) και του ενδεχομένου να ληφθούν νέα μέτρα, εξαιτίαε τηε πιθανήε νέαε α- ναθεώρησηε του ελλείμματοε.Την ίδια στιγμή, η ήδη συρρι- κνωμένη ιδιωτική κατανάλωση κατά 6,2% φέτοε, προβλέπεται να μειωθεί περαιτέρω κατά 4,1%, ενώ οι επενδϋσειε κατά 7,5%. Το μοναδικό θετικό, είναι ότι ο πληθω- ρισμόε αναμένεται να υποχωρήσει στο 0,6% το 2012 από 2,8% φέτοε και 4,7% το 2010.Ο υπουργόε Οικονομικών, κ. Ευ. Βενιζέλοε, δήλωσε χθεε ότι δεν θα απαιτηθεί η λήψη νέων μέτρων για D 2012, εφόσον όμωε εφαρμοστούν πλήρωε όσα έχουν ψηφιστεί. Πάντωε, η προϋπόθεση αυτή ίσχυε και τα προηγούμενα χρόνια, αλλά ποτέ δεν εκπληρώθηκε με αποτέλεσμα κάθε τρειε μήνεε να απο- φασίζονται νέα «διορθωτικά» μέτρα.

Κρατικός προϋπολογισμός
σε εκατ. ευρώ

2011 20
Χωρίς PSI

12
Με PSIΕ «Οδβ 54.673 59.184 59.184

Καθαρά έσοδα τακτικού προϋπολογισμού 51.308 54.434 54.434

Εσοδα ΠΔΕ 3.365 4.750 4.750Λβΐϊόνες 77.632 77.707 72.557
Δαπάνες τακτικού προϋπολογισμού 70.742 70.007 64.857

Δαπάνες ΠΔΕ 6.890 7.700 7.700

Ελλειμμα κρατικού προϋπολογισμού -22.959 -18.523 -13.373
(% του ΑΕΠ) -10,5% -8,7% -6,3%

Πρωτογενές αποτέλεσμα -6.578 -623 -623
(% του ΑΕΠ) -3,0% -0,3% -0,3%

ΑΕΠ 217.771 212.544 212.544ΠΑΕ: Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων PSI: Πρόγραμμα ανταλλαγής ομολόγων («κούρεμα» χρέους)

Βασικά μεγέθη 2010 2011 2012
της ελληνικής αεπ -3,5 -5,5 -2,8

0 1ΚΟ V Ο  μ 1 α  ς  Ιδιωτική κατανάλωση -3,6 -6,2 -4,1
(% ετήσιες
μεταβολές, Δημόσιο κατανάλωση -7,1 -8 ,0 -7,5
σταθερές
τιμές) Επενδύσεις -13,3 -12,9 -4,0

Εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 4,2 4,5 6,4

Εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών -7,2 -5 ,9 -2,8

Δείκτης Τιμών Καταναλωτή 4 ,7 2,8 0,6

Αποπληθωριστής ΑΕΠ 1-7 1,4 0,4

Απασχόληση -2,1 -5,7 -2 ,0

Ποσοστό ανεργίας 11,9 15,4 17,1

Προβλέψεις για ίο  έλλειμμα
Ποσά σε εκατ. ευρώ

2011 20
Χωρίς PSI

12
Με PSI

Ελλειμμα κεντρικής κυβέρνησης -19.842 -15.621 -11.771

(% του ΑΕΠ) -9,1% -7,3% -5,5%

Ελλειμμα γενικής κυβέρνησης -19.683 -14.221 -11,427

(% του ΑΕΠ) -9,0% -6,7% -5,4%

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Μάλιστα, εάν λάβει κανείε υπόψη ότι το έλλειμμα τηε γενικήε κυ- βέρνησηε θα φτάσει στο 9% του ΑΕΠ από 7,6% του ΑΕΠ που αρχι- κώε είχε συμφωνηθεί με την τρόικα, αντιλαμβάνεται ότι το δημοσιονομικό πλαίσιο του επόμενου έ- τουε δεν έχει σταθερέε.Ο νέοε προϋπολογισμόε έχει πραγματικά δύο καινοτομίεε, αλλά και ταυτόχρονα μεγάλεε αβεβαιό- τητεε:1. Προβλέπει τη δημιουργία πρωτογενούε πλεονάσματοε για πρώτη φορά την τελευταία ΙΟετία. Ωστόσο, η αναποτελεσματικότητα του κρατικού μηχανισμού και η α- ναποφασιστικότητα τηε κυβέρνη- σηε στο να λάβει μέτρα περιορι-
Ο νέος προϋπολογισμός 
προβλέπει επιπλέον 
φόρους 5,3 δισ. και 
εξοικονόμηση δαπανών 
5,085 δισ. ευρώ.σμού των δαπανών, δεν εμπνέουν εμπιστοσύνη σε κανέναν (ούτε στο εσωτερικό, ούτε στο εξωτερικό). Γι’ αυτό και στη νέα συμφωνία με την τρόικα θα προβλέπεται η μόνιμη έλευση στελεχών τηε στην Αθήνα.2. Το δημόσιο χρέοε μειώνεται στα 309,3 δισ. ευρώ από 352,05 δισ. ευρώ φέτοε. Αυτό είναι αποτέλεσμα τηε συμμετοχήε των ιδιωτών στο νέο πακέτο στήριξηε τηε Ελλάδαε. Ομωε, ακόμα δεν έχουν καθοριστεί κρίσιμεε λεπτομέρειεε για το πώε θα εφαρμοστεί το PSI+ με αποτέλεσμα κάποιεε προβλέψειε να βρίσκονται προε το παρόν υπό αίρεση.Ωστόσο, μισθωτοί, συνταξιούχοι, ιδιοκτήτεε ακινήτων, ακόμα και άνεργοι καλούνται να σηκώσουν το μεγαλύτερο μέροε τηε δημοσιονο- μικήε προσαρμογήε δεδομένου ότι αυξάνονται οι φόροι στο εισόδημα, θα καταβληθεί διπλή εισφορά αλληλεγγύηε το 2012, ενώ ταυτόχρονα περικόπτονται μισθοί,

συντάξειε, κοινωνικά και προνοι- ακά επιδόματα. Συνολικά για το επόμενο έτοε, έσοδα και δαπάνεε πρέπει να δημιουργήσουν όφελοε ύψουε 10,385 δισ. ευρώ. Τα μέτρα αυτά αφορούν:1. Τη μείωση του αφορολογήτου ορίου στα 5.000 ευρώ, αυξήσειε στα τεκμήρια διαβίωσηε, την κατάργηση τηε πρόσθετηε έκπτωσηε λόγω αποδείξεων και τιε περικοπέε σε άλλεε εκπτώσειε δαπανών από τον φόρο εισοδήματοε. Από όλα αυτά αναμένονται 2,41 δισ. ευρώ.2. Π ρόσθετεε επιβαρύνσειε στην ακίνητη περιουσία (ειδικού τέ- λουε ακινήτων μέσω τηε ΔΕΗ) και αύξηση αντικειμενικών αξιών στα επίπεδα των εμπορικών, με στόχο την είσπραξη 2,453 δισ. ευρώ.3. Α ύξηση του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσηε του πετρελαίου θέρ- μανσηε φέτοε και εξίσωσή του με αυτόν του κίνησηε από τιε 15 Οκτωβρίου 2012 (απόδοση 269 εκατ. ευρώ).4. Περικοπέε μισθών και επιδομάτων ύψουε 1,6 δισ. ευρώ.5. Μειώσετε επιχορηγήσεων προε ασφαλιστικά Ταμεία (ΟΓΑ, ΙΚΑ, ΝΑΤ, ΟΑΕΕ, ΟΑΕΔ) που ξεπερνούν τα 3 δισ. ευρώ.6. Μείωση του κονδυλίου για το ΕΚΑΣ κατά 175 εκατ. ευρώ.7. Μ είω ση τηε επιχορήγησηε προε τον ΟΑΕΔ κατά 264 εκατ. ευρώ.
ΑποκρατικοποιήσειςΗ μεγαλύτερη έμφαση δίνεται στο σκέλοε των ιδιωτικοποιήσεων. Το οικονομικό επιτελείο προσβλέπει στην είσπραξη 9,3 δισ. ευρώ (περιορισμένο κατά 1,8 δισ. ευρώ κα- θώε ο αρχικόε στόχοε προέβλεπε 11 δισ. ευρώ) εκ των οποίων τα πρώτα 3,3 δισ. ευρώ αναμένονται στο πρώτο τρίμηνο του 2012. Ο υπουργόε Οικονομικών σημείωσε α- ναφερόμενοε στιε αποκρατικοποι- ήσειε πωε «θα πετύχουμε τον αναθεωρημένο στόχο για 1,8 δισ. ευρώ το 2011 και το αποτέλεσμα του 2012 εξαρτάται από το αν θα έχουμε αγορά, αν θα έχουμε επενδυτικό ενδιαφέρον.

Νέο μισθολόγιο
Οι εργαζόμενοι στις 134 ΔΕΚΟ 
και ΝΠΙΔ θα πρέπει να ενια- 
χθούν στο μισθολογικό κλιμά
κιο που ανήκουν οι συνάδελ
φοί τους στον στενό δημόσιο 
τομέα και έχουν τα ίδια προσό
ντα και χρόνια υπηρεσίας. Αυ
τό ορίζει εγκύκλιος του υπουρ
γείου Οικονομικών που εστά
λη χθες σε όλους τους φορείς, 
στο πλαίσιο της εφαρμογής 
του νέου μισθολογίου. Οπως 
επισημαίνεται στην εγκύκλιο, 
οι διοικήσεις των οργανισμών, 
θα πρέπει να μεριμνήσουν για 
την αναδιάρθρωση του μισθο
λογίου τους, με τέτοιο τρόπο, 
ώστε το ανώτατο όριο αποδο
χών που μπορεί να φτάσει ο υ
πάλληλος κάθε εκπαιδευτικής 
κατηγορίας να μην υπερβαίνει 
το ανώτατο όριο αποδοχών της 
αντίστοιχης εκπαιδευτικής κα
τηγορίας (Υποχρεωτικής 
Εκπαίδευσης, Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης, Τεχνολογικής 
Εκπαίδευσης, Πανεπιστημια
κής Εκπαίδευσης) στο Δημό
σιο. Δηλαδή, υπάλληλος Τ.Ε. 
κατηγορίας, θα έχει ανώτατο 
όριο αποδοχών το ποσό των 
1.331 ευρώ, ενώ για υπάλληλο 
Π.Ε. κατηγορίας, το ανώτατο 
ποσό των μηνιαίων αποδοχών 
του μπορεί να διαμορφωθεί 
στα 2.409 ευρώ.
Οι εργαζόμενοι στις ΔΕΚΟ θα 
έχουν πλέον μόνο τα επιδόμα
τα που προβλέπονται από το 
νέο μισθολόγιο (οικογενειακό, 
ανθυγιεινής ή επικίνδυνης ερ 
γασίας, απομακρυσμένων πε
ριοχών και θέσης ευθύνης). 
Ετσι, για παράδειγμα:
• Υπάλληλος Τ.Ε. σε ΔΕΚΟ λαμ
βάνει μηνιαίο μισθό 1.200 ευ 
ρώ. Λαμβάνει επίσης οικογε
νειακή παροχή 50 ευρώ, επί
δομα επικίνδυνης εργασίας 
200 ευρώ και επιπλέον επιδό
ματα 300 ευρώ. Συνολικά, οι 
αποδοχές του φτάνουν στα 
1.750 ευρώ.
•Αντίστοιχος υπάλληλος στο 
Δημόσιο, το ανώτατο όριο απο
δοχών που μπορεί να λάβει με 
35 έτη προϋπηρεσίας και οικο
γενειακό επίδομα, καθώς και 
επίδομα επικίνδυνης εργασίας 
είναι 1.551 ευρώ (1.331 + 50 + 
150). Πλέον, ο εργαζόμενος 
στη ΔΕΚΟ, δεν θα μπορεί να 
λαμβάνει ποσό μεγαλύτερο 
των 1.551 ευρώ.Ο ι αποκλίσεις του 2011 λόγω βαθύτερης ύφεσης

Με πρόσθετο βαρίδι τριών δισ. ευρώ ξεκινά η εκτέλεση του προϋπολογισμού του 2012, εξαιτίαε των αποκλίσεων κυρίωε στον τομέα εί- σπραξηε των εσόδων αλλά και στην αδυναμία περιορισμού τηε φοροδιαφυγήε κατά το τρέχον έτοε.Παρά τα σκληρά μέτρα που επέβαλε η κυβέρνηση το 2011 στο σύνολο των φορολογουμένων (με έκτακτεε εισφορέε, μείωση του αφορολογήτου ορίου, αύξηση των έμμεσων φόρων και τιε μειώσειε στιε αποδοχέε των δημοσίων υπαλλήλων), το έλλειμμα δεν μειώθηκε στα επίπεδα του 7,6% του ΑΕΠ όπωε αρχικώε είχε προγραμί ματιστεί και συμφωνηθεί με τουε δανειστέε. Αντίθετα, το έλλειμμά του προϋπολογισμού φαίνεται νψ κλείνει στο 9% του ΑΕΠ. Ωστόσς οι εκτιμήσετε παραγόντων του πουργείου Οικονομικών αλλά και

ελεχών τηε Ε.Ε. ανεβάζουν το έλ- ειμμα του 2011 σε ακόμα υψηλό- ιερα επίπεδα που πιθανόν να προσεγγίσουν το 9,5% του ΑΕΠ, εξέλιξη που δεν αποκλείεται να οδηγήσει στη λήψη νέων μέτρων το 2012.Η μεγάλη αποτυχία του προϋπολογισμού του 2011 εντοπίζεται στον τομέα των εσόδων που όπωε φαίνεται θα καταγράψουν απόκλιση σε σχέση με τον ήδη αναθεωρημένο αρχικό στόχο, δεδομένου ότι μέχρι το τέλοε του Φεβρουάριου (που κλείνει και δημοσιονομικά το 2011 του έτουε) απαιτούνται 12,3 δισ. ευρώ, τη στιγμή μάλιστα που οι περισσότερεε πη- γέε εσόδων, τόσο στουε άμεσουε φόρουε όσο και στουε έμμεσουε φόρουε «κινούνται» πτωτικά.Οι τεράστιεε αποκλίσειε οφείλονται αφενόε στη βαθύτερη ύφεση τηε οικονομίαε (5,5%), αλλά κυρίωε

Το έλλειμμα για 
ίο  2011 κλείνε ι στο 9% 
ίο υ  ΑΕΠ, ωστόσο 
οι εκτιμήσεις 
ίο  ανεβάζουν 
σ ιο  9,5% του ΑΕΠ.στην αδυναμία του οικονομικού επιτελείου να ενεργοποιήσει τουε φο- ροελεγκτικούε μηχανισμούε, αλλά και να υλοποιήσει σειρά μέτρων που θα έπρεπε να έχουν ολοκληρωθεί πριν από το καλοκαίρι.Οπωε αναφέρεται στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισμού, οι αποκλίσειε στο έλλειμμα τηε γενικήε κυβέρνησηε το 2011 οφείλονται:-  στην επιδείνωση του ελλείμ-

ματοε του κρατικού προϋπολογισμού λόγω υστέρησηε των εσόδων που οφείλεται στη μεγαλύτερη από την προβλεπόμενη ύφεση, η οποία επηρεάζει τη συνολική ζήτηση, περιορίζει τη ρευστότητα και εμποδίζει την εκπλήρωση των φορολογικών υποχρεώσεων πολιτών και επιχειρήσεων και-  στα μειωμένα αποτελέσματα των Οργανισμών Κοινωνικήε Ασφάλισηε εξαιτίαε τηε μείωσηε των εσόδων τουε από ασφαλιστι- κέε εισφορέε.Βέβαια, ευθύνη για τη βαθύτερη ύφεση τηε οικονομίαε φέρει σε μεγάλο βαθμό η κυβέρνηση εξαιτίαε των καθυστερήσεων υλοποίησηε των διαρθρωτικών μέτρων που οδήγησαν στη συρρίκνωση των εισοδημάτων όλων των φορολογου- μένων, στη μείωση του τζίρου στην αγορά και την αύξηση τηε α-

και φοροδιαφυγής
νεργίάε στο 18,4% (στοιχεία Αυ- γούστου).Ειδικότερα στον τομέα των εσόδων:-  Φόροε εισοδήματοε φυσικών προσώπων. Είχε προβλεφθεί η είσπραξη 10,6 δισ. ευρώ. Πλέον υπολογίζεται να εισπραχθούν 8,3 δισ. ευρώ. Απόκλιση ύψουε 2,27 δισ. ευρώ.-  ΦΠΑ. Το οικονομικό επιτελείο είχε υπολογίσει να εισπράξει έσοδα 18,030 δισ. ευρώ. Πλέον εκτιμά ότι το ποσό που θα εισέλθει στον κρατικό κορβανά θα ανέλθει στα 16,9 δισ. ευρώ. Υστέρηση 1,1 δισ. ευρώ.-  Φόροι Κατανάλωσηε. Ο προ- ϋπολογισμόε προέβλεπε για το 2011 έσοδα ύψουε 11,6 δισ. ευρώ. Ωστόσο, υπολογίζεται να εισπρα- χθούν 10,3 δισ. ευρώ. Υστέρηση 1,2 δισ. ευρώ.

-  Επιστροφέε εσόδων. Είχε υπολογιστεί να επιστραφούν ποσά ύψουε 3,8 δισ. ευρώ. Με τα νεότερα δεδομένα οι επιστροφέε θα ξε- περάσουν τα 5 δισ. ευρώ. Η αύξηση των επιστροφών οφείλεται στο μπόνουε των αποδείξεων.-  Α π ο κ ρ α τικο π ο ιή σ ει. Στον τομέα των αποκρατικοποιήσεων το αρχικό σχέδιο προέβλεπε την είσπραξη ποσού ύψουε 5 δισ. ευ( μέχρι το τέλοε του έτουε. Πλέον υ πολογίζεται ότι το ποσό που θα α- νέλθει στον κρατικό κορβανά θα φτάσει το 1,8 δισ. ευρώ. Δηλαδή υστέρηση τηε τάξηε των 3,2 δισ. ευρώ. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το ποσό των 1,8 δισ. ευρώ θα προέλ- θει από την επέκταση συμβάσεων και παραχώρηση νέων αδειών. Δεν έχει γίνει μέχρι στιγμήε καμία πώληση ακινήτου ή δημόσιαε ε- πυτείρησηε. π ρ . χ α τ ζ η ν ικ ο λ α ο υ

i »
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Περισσότερα φορολογικά βάρη 
σε μισθωτούς, ιδιοκτήτες ακινήτων
Φιλόδοξος ο στόχος του προϋπολογισμού για καθαρά έσοδα ύψους 54,4 δια.

Δύο σενάρια για τους τόκους με και χω ρίς P SI+
ιυ ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗ ΝΙΚΟΛΑΟΥ

Στα φυσικά πρόσωπα και στουβ ι- διοκτήιεε ακινήτων πέφτει το βά- ροε για τη στήριξη του προϋπολογισμού του 2012 συνεπεϊα τηε νέσε επιβαρυντικήε φορολογικήε κλί- μακαε, τηε μείωσηε των φοροαπαλλαγών και του ειδικού τέλουε ακινήτων. Οι υπόλοιπεε πηγέε εσόδων, κυρίωε οι έμμεσοι φόροι, θα κλη θ ού ν πτωτικά σε σχέση με το 2011, που αποδίδονται στην ύφεση τηε οικονομίαε που με βάση τιε παραδοχέε του προσχεδίου του προϋπολογισμού θα είναι 2,8%.Τα καθαρά έσοδα του προϋπολογισμού θα φθάσουν τα 54,4 δισ. ευρώ έναντι 51,3 δισ. ευρώ που υπολογίζεται να ανέλθουν το τρέχον έτοε, στόχοε όμωε που θεωρείται ■διαίτερα φιλόδοξοε.Παρά τα νέα μέτρα που θα ε- φαρμοσθούν το νέο έτοε και έχουν ήδη ψηφισθεί από το Κοινοβούλιο, τα έσοδα θα αυξηθούν κατά 6,1% σε σχέση με τα έσοδα του 2011. Ειδικότερα, τα έσοδα το νέο έτοε θα διαμορφωθούν ωε εξήε:1. Φόροε εισοδήματοε φ υσικώ ν προσώπων. Τα έσοδα από την ανωτέρω πηγή θα αυξηθούν κατά 29,1% σε σχέση με τον φόρο εισοδήματοε του 2011. Υπολογίζεται να εισπραχθούν 10,68 δισ. ευρώ (έναντι 8,27 δισ. ευρώ το 2011), δηλαδή 2,41 δισ. ευρώ περισσότερα από φέτοε. Τα επιπλέον έσοδα θα προέλθουν από τη μείωση του αφορολογήτου ορίου στα 5.000 ευρώ από 12.000 ευρώ, από τη μείωση του φοροαπαλλαγών και την πλήρη εφαρμογή των τεκμηρίων. Ωστόσο, παρά τιε αλλαγέε στην κλίμακα φορολογίαε εισο- δήματοε, είναι άγνωστο εάν το οικονομικό επιτελείο έχει υπολογίσει τα λιγότερα έσοδα που θα ει- σπράξει εξαιτίαε των μειώσεων των αποδοχών των δημοσίων υπαλλήλων και τηε αύξησηε τηε α- νεργίαε. Πέραν των λιγότερων φόρων που θα καταβάλουν οι ανωτέρω κατηγορίεε στο ελληνικό Δημόσιο, θα είναι μικρότερη και η  συμμετοχή τουε στην εισφορά

Ε σ ο δ α 2011
(εκατ. ευρώ)

2012
(εκατ. ευρώ)

Ετήσια
μεταβολή

%α π ο φ ο ρ ο υ ς ΑΜ ΕΣΟ Ι Φ ΟΡΟΙ 20.619 24.213 17,4
Φόρος εισοδήματος 12.779 1 4 .38 2 12,52012 

(εκατ. ευρώ) 
'  ▼

Φυσικών προσώπων 8.272 10.682 29,1
Ετήσια 

μεταβολή % 
▼

Νομικών προσώπων 2.765 2.157 -22,0
Ειδικών κατηγοριών 1.742 1.543 -11,4

Τακτικά 55.891 4 ,8 Φόροι στην περιουσία 1.128 3.581 217,6
έσοδα Αμεσοι φόροι ΠΟΕ1 2 .0 5 0 2 .0 5 0 0,0

Ο Λοιποί άμεσοι φόροι 4 .6 6 2 4 .2 0 0 -9,9
Μη τακτικά 

έσοδα 2.133
ο

9,7 ΕΜ Μ ΕΣΟ Ι Φ ΟΡΟ Ι 29.084 29.088 0 ,0

Φόροι συναλλαγών 17.855 1 7 .608 -1,4
ΦΠΑ 16.900 1 6 .5 6 0 -2,0

Ειδικά 230 - 78,2 πετρελαιοειδών 2.900 2.850 - U
έσοδα2 καπνού 840 810 -3,6

θ λοιπών 13.160 12.900 -2.0

Γενικό
σύνολο

Λοιποί φόροι συναλλαγών 9 5 5 1 .0 4 8 9,758.234 3,4 (μεταβίβαση κεφαλαίων) -550 -650
(χαρτόσημο) -362 -355

ο Φόροι κατανάλωσης 1 0 .39 5 1 0 .6 2 9 2,3
Επιστροφές 3.800 -24 Φόρος ασφαλίστρων 4 0 0 4 0 0 0,0

εσόδων Τέλος ταξινόμησης οχημάτων 114 143 25,4
θ ΕΦΚ ενεργειακών προϊόντων 4 .6 8 1 4.950 5,8

Λοιποί ΕΦΚ (καπνού κ.λπ.) 3 .5 5 8 3 .4 5 5 -2,9
Καθαρά 54.434 6,1 Τέλη κυκλοφορίας οχημάτων 1.273 1.272 0,0

έσοδα Λοιποί φόροι κατανάλωσης 3 7 0 4 0 9 10,4
Εμμεσοι φόροι ΠΟΕ1 4 9 2 4 9 9 1.3

1 Παρελθόντων Οικονομικών Ετών Λοιποί έμμεσοι 341 352 3,1
2 Από εκχώρηση αδειών και δικαιωμάτων (για Ε.Ε.) -192 -184
ίου Δημοσίου Σύνολο φορολογικών εσόδων 49.702 53.301 7,1Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗαλληλεγγύηε, η  οποία, ωστόσο,το 2012 είναι διπλή.2. Φόροε εισοδήματοε νομικών πρόσωπων. Αντίθετα από τα φυσικά πρόσωπα, οι επιχειρήσειε για μία ακόμη χρονιά θα πληρώσουν λιγότερουε φόρουε στο ελληνικό Δημόσιο. Από 3,1 δισ. ευρώ που α- νήλθαν το 2010 και 2,7 δισ. ευρώ το 2011, το νέο έτοε υπολογίζεται να εισπραχθούν 2,15 δισ. ευρώ, δηλαδή μειωμένα κατά 12,7% και 22% αντίστοιχα. Η μείωση αυτή αποδίδεται στιε επιπτώσειε τηε οικονο- μικήε κρίσηε στην κερδοφορία των επιχειρήσεων, αλλά και στη μείωση του συντελεστή φορολόγησηε των αδιανεμήτων κερδών από 24% σε 20% για τη χρήση 2011.3. Α κίνητη περιουσία. Από τιε

νέεε επιβαρύνσειε στα ακίνητα το επιπλέον όφελοε θα φθάσει τα 2,45 δισ. ευρώ. Οι φόροι θα είναι αυξημένοι κατά 217,6% σε σχέση με το 2011. Τα έσοδα θα προέλθουν από το τέλοε ακινήτων, καθώε και από τον Φόρο Ακίνητηε Περιουσίαε του 2011 και του 2012.4. ΦΠΑ. Η αύξηση των συντελεστών ΦΠΑ για αρκετέε κατηγορίεε στο 23% από 13% δεν θα οδηγήσει στην αύξηση των δημοσίων εσόδων το νέοε έτοε. Τα έσοδα από αυτήν την πηγή θα παρουσιάσουν μηδενική αύξηση και θα ανέλθουν στα 29 δισ. ευρώ. Σημειώνεται ότι το 2010 με μικρότε- ρουε συντελεστέε και με την ύφεση στο 4,5%, τα έσοδα από τον ΦΠΑ ήταν 31 δισ. ευρώ.

5. Φόροι κατανάλωσηε. Στην αύξηση των εσόδων κατά 269 εκατ. έυρώ θα οδηγήσει η εξίσωση του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσηε στο πετρέλαιο θέρμανσηε και κίνη- σηε από τιε 15-10-2012.Συνολικά οι φόροι κατανάλωσηε θα παρουσιάσουν μικρή αύξηση τηε τάξηε του 2,3%. Βέβαια, η αύξησή τουε θα εξαρτηθεί από το μέ- γεθοε τηε ύφεσηε τηε οικονομίαε.6. Επιστροφέε φόρων. Οι επι- στροφέε φόρων το 2012 θα διαμορφωθούν στα 3,8 δισ. ευρώ κάι θα επιστρέφουν στα προ του 2010 επίπεδα, δεδομένου ότι καταργή- θηκε το «μπόνουε» των αποδείξεων. Το όφελοε του προϋπολογισμού θα ανέλθει στο 1,2 δισ. ευρώ σε σχέση με το τρέχον έτοε.Περικοπές σε μισθούς και δαπάνες υγείας, παιδείας Δαπάνες τακτικού προϋπολογισμού
Ποσά σε εκατ. ευρώ

2 0 1 2
(εκατ. ευρώ)

Ετήσια
μεταβολή

%

Αποδοχές κοι συντάξεις 19.415 -3,3
Πρόσθετες και παρεπόμενες παροχές 882 -37,9
Καταναλωτικές και σύνθετες δαπάνες 
πλην αποθεματικού 2.545 -1,8

Μεταβιβαστικές πληρωμές πλην 
επιχορηγήσεων σε νοσοκομεία 
για εξόφληση παλαιών οφειλών τους

17.173 -8,6

Πληρωμές που αντικρίζονται 
από πραγματοποιούμενα έσοδα 7.146 -7,7

Αποθεματικό 1.000
Καταπτώσεις εγγυήσεων 1.623 9,5
Τόκοι και λοιπές δαπάνες δημόσιου χρέους 12.750 -22,2
Εξοπλιστικά προγράμματα 1.000 66,7
Χρεολύσια μεσομακροπρόθεσμου δανεισμού 41.900 45,2
Χρεολύσια βραχυπρόθεσμου δανεισμού 25.000 -25,1
Τακτοποίηση υποχρεώσεων με έκδοση ομολόγων 140
Τακτοποίηση υποχρεώσεων ΠΟΕ1 φορέων 
γενικής κυβέρνησης 6.000

Απαλλοτριώσεις, αγορές ακινήτων, 
κατασκευές, συμμετοχές - Συμμετοχή 
στην αύξηση ΜΚ2 εταιρειών

32.101

Σύνολο δαπανών τακτικού προϋπολογισμού 169.998* 22,8

* Ιυμπερ. 32 δισ. ευρώ για τη χρηματοδότηση του Ταμείου Χρηματοπιστ. Σταθερότητας 
1 Παρελθόντων Οικονομικών Ετών 2 Μετοχικό κεφάλαιο Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Του ΣΩΤΗΡΗ ΝΙΚΑ

Περικοπή 1,6 δισ. ευρώ στο κονδύλι για μισθούε, μείωση κατά 3 δισ. ευρώ των επιχορηγήσεων στα ασφαλιστικά Ταμεία, περιστολή 337 εκατ. ευρώ των δαπανών για την υγεία και 174 εκατ. ευρώ για την παιδεία, προβλέπει ο νέοε προ- ϋπολογισμόε για το 2012. Τα νούμερα αυτά δείχνουν με σαφήνεια τν πρόθεση τηε κυβέρνησηε να υνεχίσει και να εντείνει την πολιτική περιορισμού των δαπανών.Δεδομένου ότι το μεγαλύτερο μέροε των δαπανών τηε γενικήε κυβέρνησηε αφορά σε μισθούε και συντάξειε, γίνεται αντιληπτό ότι αυτέε οι κατηγορίεε σηκώνουν το μεγαλύτερο βάροε τηε λιτότη- ταε. Συνολικά, οι μισθοί και συ- ντάξειε τηε γενικήε κυβέρνησηε θα φτάσουν το 2012 στα 49,1 δισ. ευρώ από 51,1 δισ. ευρώ που ήταν φέτοε.Δηλαδή, συνολικά θα υπάρξει εξοικονόμηση 2 δισ. ευρώ. Ειδικότερα, για τουε μισθούε η  μείωση των δαπανών το 2012 διαμορφώνεται στο 1,6 δισ. ευρώ, ενώ για τιε συντάξειε περίπου στα 400 εκατ. ευρώ.Σε ό,τι αφορά τα ασφαλιστικά ιμεία, τα συναρμόδια υπουργεία Οικονομικών και Εργασίαε για ακόμα μία φορά προβλέπουν ότι οι μειωμένεε επιχορηγήσειε θα είναι αρκετέε για να καλύψουν τιε υ- ποχρεώσειε τουε. Συνολικά, στα βασικά Ταμεία (ΟΓΑ, ΙΚΑ, ΟΑΕΕ, ΝΑΤ) θα δοθούν του χρόνου 3 δισ. ευρώ λιγότερα από ό,τι φέτοε. Την ίδια ώρα, τα Ταμεία αναμένεται να έχουν λιγότερα έσοδα από εισφο- ρέε κατά 452 εκατ. ευρώ, ενώ στόχοε είναι οι συνολικέε δαπάνεε να

περιοριστούν κατά 2 δισ. ευρώ. Συγκεκριμένα, η χρηματοδότηση των Ταμείων για το 2012 θα είναι μειωμένη:- Κατά 41,6% στο ΙΚΑ- Κατά 23,5% στον ΟΓΑ- Κατά 10,6% στον ΟΑΕΕ- Κατά 11,5% στο ΝΑΤ.Παράλληλα, το κονδύλι για τοΕΚΑΣ θα είναι μειωμένο του χρόνου κατά 19,7% σε σχέση με φέτοε, ενώ και η  επιχορήγηση του ΟΑΕΔ περικόπτεται κατά 34,6% σε μία χρονιά που αναμένεται αύξηση τηε ανεργίαε.Συνολικά η χρηματοδότηση των ασφαλιστικών Ταμείων και του ΟΑΕΔ θα μειωθεί κατά 9,1% και θα διαμορφωθεί στα 15 δισ. ευρώ από 16,5 δισ. ευρώ.Επίσηε, οι δαπάνεε του κοινωνικού προϋπολογισμού (Ταμεία, νοσοκομεία) θα μειωθούν το 2012 κατά 2 δισ. ευρώ, όταν τα έσοδα θα μειωθούν κατά 579 εκατ. ευρώ, εξαιτίαε και των επιπτώσεων από τη συμμετοχή τουε στο νέο πακέτο στήριξηε τηε Ελλάδαε και του «κουρέματοε» των ομολόγων που διακατέχουν.Σε επίπεδο υπουργείων, με εξαίρεση το υπουργείο Πολιτισμού και Προστασίαε του Πολίτη, όλα τα άλλα θα έχουν λιγότερα κονδύλια στη διάθεσή τουε σε σύγκριση με φέτοε. Το υπουργείο Υγείαε θα χάσει το 6,5% και θα έχει στη διάθεσή του το 2012 το ποσό των 4,88 δισ. ευρώ αντί 5,2 δισ. ευρώ που είχε φέτοε.Η επιχορήγηση του υπουργείου Παιδείαε θα μειωθεί κατά 2,9% και συγκεκριμένα θα φτάσει στα 5,7 δισ. ευρώ, από 5,9 δισ. ευρώ το 2011. Αναφορικά με τιε δαπάνεε του υπουργείου Εργασίαε, αυτέε θα

μειωθούν κατά 9% και θα διαμορφωθούν στα 14 δισ. ευρώ το 2012 από 15,4 δισ. ευρώ φέτοε.Αντίθετη πορεία αναμένεται να έχει το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ). Οι δαπάνεε του υπολογίζεται ότι θα φτάσουν στα 7,7 δισ. ευρώ το 2012, από 6,89 δισ. ευρώ φέτοε. Ωστόσο, αξίζει να σημειωθεί ότι τα 6,89 δισ. ευρώ του 2011 αποτελούν τον νέο αναθεωρημένο στόχο, αφού μέχρι και τιε αρχέε Οκτωβρίου γνωρίζαμε ότι θα δοθούν για επενδύσειε 7,55 δισ. ευρώ.Ο υπουργόε Οικονομικών, κ. Ευ. Βενιζέλοε δήλωσε χθεε ότι η νέα περικοπή του ΠΔΕ για φέτοε «προκύπτει από τιε απορροφήσειε»

και από το γεγονόε ότι «δεν υπάρχει πάντα διαθέσιμη η  ιδιωτική συμμετοχή». Μάλιστα, σημείωσε πωε «τώρα έχουμε δέσμευση πιστώσεων σε επίπεδο 92% όπωε μαε ενημέρωσε το υπουργείο Ανά- πτυξηε» και πρόσθεσε ότι «μακάρι να μπορέσουμε να απορροφήσουμε τα 7,7 δισ. το 2012 και μακάρι να παρακινήσουμε και τιε ι- διωτικέε επενδύσειε».Πάντωε, η περικοπή του ΠΔΕ εξυπηρετεί και τουε δημοσιονομι- κοΰε στόχουε, αφού βοηθάει στη συγκράτηση του ελλείμματοε που και φέτοε ξέφυγε, καθώε το οικονομικό επιτελείο δεν κατάφερε να επιτύχει τουε στόχουε για τιε δαπάνεε και τα έσοδα.

Το κράτος θα πρέπει 
να εξασφαλίσει 118,5 
δισ. ευρώ το 2012 για 
να χρηματοδοτήσει 
όλες τις ανάγκες του.

Οφελος 5,15 δισ. ευρώ στουε τόκουε θα επιφέρει η πλήρηε συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα στο νέο πακέτο στήριξηε τηε Ελλάδαε (PSI+), σε σχέση με το τι θα έπρεπε να καταβάλει η χώρα εάν δεν υπήρχε το P S I+ . Σύμφωνα με τα όσα προβλέπει ο προ- ϋπολογισμόε του 2012, η υλοποίηση του PSI+ θα μειώσει τιε δαπάνεε για τόκουε κατά το παραπάνω ποσό, ενώ θα περικόψει το δημόσιο χρέοε κατά 95 £ ιμ . ευρώ, το οποίο το 2012 θα υποχωρήσει στα 309,3 δισ. ευρώ (145,5% του ΑΕΠ) από 352 δισ. ευρώ φέτοε (161,7% του ΑΕΠ). Στον προϋπολογισμό υπάρχουν δύο σενάρια για την εξέλιξη των τόκων. Ενα με τιε επιπτώσειε του PSI+ και ένα χωρίε. Ωστόσο, για την πορεία του χρέουε υπάρχει μόνο εκείνο που λαμβάνει ωε δεδομένη την εφαρμογή του P SI+ . Ενα άλλο στοιχείο που προκύπτει από τον νέο προϋπολογισμό και αφορά στο PSI+ είναι ότι στην εισηγητική έκθεση αναφέρεται πωε οι ιδιώτεε ομολογιούχοι μετά το «κούρεμα» τηε αξίαε των ομολόγων τουε κατά 50%, θα λάβουν σε μετρητά το ποσό των 30 δισ. ευρώ και το υπόλοιπα 70 δισ. ευρώ θα τα λάβουν με τη μορφή νέων ομολόγων.Αυτό που είναι εντυπωσιακό είναι ότι εφ’ όσον όλα κυλήσουν ομαλά με τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα και γενικότερα με την εφαρμογή του νέου προ- γράμματοε στήριξηε τηε Ελλάδαε, το κράτοε θα πρέπει να εξασφαλίσει 118,5 δισ. ευρώ το 2012 για να χρηματοδοτήσει όλεε τιε ανάγκεε του. Εξ αυτών, ο καθαρόε δανεισμόε υπολογίζεται ότι θα φτάσει στα 51,6 δισ. ευρώ, ενώ το ποσό θα εξασφαλιστεί από τον μηχανισμό στήριξηε και την έκδοση εντόκων γραμματίων.Ενδεικτικό τηε δυσκολίαε τηε Ελλάδαε να χρηματοδοτηθεί είναι ότι το 2011 το υπουργείο Οικονομικών ανακύκλωσε συνολικά έντοκα γραμμάτια ύψουε 33,4 δισ. ευρώ. Σημειώνεται ότι φέτοε οι δαπάνεε νια χρεολύσια εκτιμώνται σε 28,8 δισ. ευρώ και οι δαπάνεε για τόκουε στα 16,38 δισ. ευρώ. Συνολικά για τοκοχρεολύσια το Δημόσιο πληρώνει φέτοε περίπου 45,2 δισ. ευρώ.Για το 2012 οι καθαρά νέεε εκδόσειε εντόκων γραμματίων ε- κτιμώνται σε 6,5 δισ. ευρώ από 13 δισ. ευρώ που αναμένεται να φτάσουν φέτοε, ενώ προβλέπεται ότι συνολικά του χρόνου θα εξοφληθούν έντοκα γραμμάτια ύψουε 25 δισ. ευρώ, εφ’ όσον συνεχιστεί η χρηματοδότηση τηε Ελλάδαε από τον μηχανισμό στήριξηε. Πάντωε, «βόμβα» αποτελούν στην πορεία του δημοσίου χρέουε οι ανεξόφλητεε υποχρεώσειε του Δημοσίου και το ενδεχόμενο κατάπτωσηε των εγγυήσεων που έχει δώσει το κράτοε. Οι καταπτώσειε εγγυήσεων που βαρύνουν το Δημόσιο έφτασαν φέτοε στα υψηλότερα επίπεδα από το 2000 και ανήλ- θαν σε 1,36 δισ. ευρώ ή 0,63% του ΑΕΠ. Πρόκειται για διπλάσιο ποσό σε σχέση με το 2010 όταν είχαν διαμορφωθεί στα 893 εκατ. ευρώ (0,39% του ΑΕΠ).Επίσηε, το ανεξόφλητο εγγυημένο από το δημόσιο χρέοε διαμορφώνεται σε 22,3 δισ. ευρώ ή 10,3% του ΑΕΠ, ποσό που, θεωρητικά, εάν καταπέσει, θα επιβαρύνει το δημόσιο χρέοε.
ΣΩΤΗΡΗΣ ΝΙΚΑΣ

Εσοδα 9,3 δισ. από 
17 αποκρατικοποιήσεις
Εσοδα 9,3 δισ. ευρώ μέσα από 17 αποκρατικοποιήσειε θα επιδιώξει η κυβέρνηση μέσα στην επόμενη χρονιά. Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση του προϋπολογισμού για το 2012 που κατέθεσε χθεε ο υπουργόε Οικονομικών κ. Ευ. Βενιζέλοε, στόχοε είναι μέσα στο επόμενο έτοε, η πώληση μετοχών του ΟΠΑΠ, του ΟΔΙΕ, τηε ΕΥΔΑΠ, τηε ΕΥΑΘ, τηε ΔΕΠΑ, τηε ΔΕΣΦΑ, των ΕΛΠΕ τηε Λάρ- κο, τηε ΕΑΣ, των ΕΛΤΑ, τηε ΕΜΒΟ και του καζίνο τηε Πάρνηθαε. Στο κείμενο τηε εισηγητικήε έκθεσηε δεν αναφέρονται τα ποσοστά των μετοχών που πρόκειται να διαθέσει το Δημόσιο, αλλά εικάζεται ότι θα είναι εκείνα που προβλέπονται στο μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα.Στο πρόγραμμα αποκρατικοποιήσεων για την επόμενη χρονι εκτόε από περαιτέρω διαθέσειε μετοχών, προβλέπεται η επέκταση τηε σύμβασηε παραχώρησηε και η πώληση μετοχών του ΔΑΑ, η εκμετάλλευση των δικαιωμάτων τηε λειτουργίαε τηε Εγνατίαε Οδού, η παραχώρηση τηε άδειαε εκ- μετάλλευσηε των κρατικών λαχείων και η διάθεση των 39 ακινήτων που έχουν εκχωρηθεί στο Ταμείο Αξιο- ποίησηε τηε Ιδιωτικήε Πε- ριουσίαε του Δημοσίου (ΤΑΙΠΕΔ) και στόχοε είναι η πώληση και επαναμίσθωσή τουε (sale & lease back). Τέλοε, η κυβέρνηση, σε συνεργασία με το ΤΑΙΠΕΔ, θα προετοιμάσουν μέσα στο 2012 την πρώτη ομάδα (100) ακινήτων προε ανάπτυξη.Σημειώνεται ότι τόσο η αποκρατικοποίηση του Ελληνικού όσο και η πώληση τεσσάρων αεροσκαφών τύπου Airbus τηε πα- λαιάε Ολυμπιακήε θεωρούνται ιδιωτικοποιήσει του 2011.Μόνον για το α' τρίμηνο του έτουε, ο προϋπολογισμόε προβλέπει έσοδα 3,3 δισ. ευρώ από ιδιωτικοποιήσει και άλλα 6 δισ. ευρώ στα επόμενα τρίμηνα που ακολουθούν. Τα νούμερα αναμφίβολα είναι τεράστια, με δεδομένο ότι τουε τελευταίουε τρειε μήνεε επιτεύχθηκαν τέσσεριε αποκρατικοποιήσειε (OTE, ΟΠΑΠ, εταιρείεε κινητήε) που απέφεραν 1,8 δισ. ευρώ, ενώ δεν αναμένεται να υπάρξουν άλλεε μέχρι τέλουε του έτουε που θα μπορούσαν να διασφαλίσουν έσοδα για το Δημόσιο. Ηταν οι λεγόμενεε «εύ- κολεε» αποκρατικοποιήσειε, οι οποίεε, για τουε επενδυτέε, αποτελούσαν σχεδόν μονόδρομο.Με τιε αποκρατικοποιήσειε που πρόκειται ν ’ ακολουθήσουν, τόσο η κυβέρνηση όσο και το ΤΑΙΠΕΔ θα δοκιμαστούν στην ικανότητά τουε να ελκύσουν νέα επενδυτικά κεφάλαια, τα οποία έχει ανάγκη η χώρα, αυτή τη φορά όμωε με όρουε πραγματικού ανταγωνισμού.

Πώληση μετοχών 
ΟΠΑΠ, ΟΔΙΕ, ΕΥΔΑΠ, 
ΕΥΑΘ, ΔΕΠΑ, ΔΕΣΦΑ, 
ΕΛΠΕ, Λάρκο, ΕΑΣ, 
ΕΛΤΑ, ΕΜΒΟ και του 
καζίνο της Πάρνηθας.


